

# 幸福路上一个不能少

“儿子上大三了,女儿今年也考上了大学,我现在每个月能领到3000多元救助金,这笔钱对我的帮助很大。”田边小溪潺潺,放晴的天气让人身心舒展,看到前来回访的纪检监察干部,省城镇柴岭村村民吴茂才笑着说。

前一阵子,吴茂才在操作农机时伤到了手和腿,生活不能自理,仅凭一些存款生活实在捉襟见肘。恰逢闽清县纪委监委“点题整治”困难群众“漏保”“漏救”问题,驻县政协机关纪检监察组和镇纪委联合下访调研时发现了这一问题,于是督促该镇民政部门尽

快启动低保救助程序,及时给予救助。

县纪委监委针对此类问题开展集中调研,发现一些镇村干部对困难群众主动摸排不到位,有些群众因为疾病和意外伤害生活困难,有些事实无人抚养儿童没有得到救助……

“该保不保,该救不救,政策落实到位,你们的责任心哪去了?”驻县政协机关纪检监察组负责人在县民政局召开的“漏保”“漏救”工作推进会上说,党员干部不能坐在办公室让群众来找政策,而是要带着政策进村入户找人,对困难群众做到应保尽保、应养尽养、应

救尽救。

闽清县纪委监委对5名整治困难群众“漏保”“漏救”工作不力的工作人员进行谈话提醒;各乡镇纪委对属地民政办和村干部约谈、提醒、督促共计187人。

随后,驻县政协机关纪检监察组督促县民政局制定《开展困难群众“漏保”“漏救”问题专项整治巩固提升的工作方案》,要求将点题整治内容完善细化,精准到户、责任到人。县民政局通过大数据比对,将脱贫不稳定和边缘易致贫人口、个人支付医疗费用2万元以上等

“八类人员”纳入摸排走访范围;建立社会救助部门之间信息共享机制,筛选收集网络众筹平台发布的求助信息,主动靠前实施救助帮扶;各镇村干部定期入户走访,及时予以救助。

截至目前,闽清县共开展社会救助政策培训及儿童福利政策培训36场,摸排困难群众共8620人次,认定低保对象337户530人,认定低保边缘人员583人,临时救助712人次,救助金额约233.7万元。

(通讯员 张文)

## 下祝乡: 地瓜粉丝名声扬 秋冬时节制销忙

每年的秋冬时节,正是农户忙着采收地瓜制作地瓜粉丝的时候,在下祝乡,这里的地瓜粉丝因为口感细滑、久煮不断而名声在外,深受市场欢迎,也成为当地群众重要的增收产业之一。

王连培,是下祝乡一名有着20多年地瓜粉丝制作经验的老师傅。他制作地瓜粉丝的手艺,在2020年就被评为了县级非物质文化遗产。近段时间,他家种植的地瓜丰收了,带着一家老小,他又开始新一年的粉丝制作。

王连培表示,制作地瓜粉丝的工序看上去并不难,可实际上制作过程却十分繁杂。制作者要先将地瓜磨成淀粉晒

干,制成糊状熬成粉皮,晾至半干后用手工切成大小粗细均匀的粉丝,在阳光下晒干后即成为正宗的下祝地瓜粉丝。

据王连培介绍,下祝乡的地瓜粉丝之所以能久煮不断、口感细滑,除了依靠种植技术以外,最重要的还是下祝乡有着高海拔、适宜的气候条件等因素。而现在这个季节,下祝乡的人都在做地瓜粉,还有地瓜粉丝,像他去年光做这个地瓜粉丝,纯收入就达到了6万元左右。

当下,在下祝乡,随着下祝乡地瓜粉丝名气的增大,不少群众都依靠自产自销的粉丝增加了收入。

(记者 吴玉晶 郑新润)

## 三溪乡: 油茶开榨正当时 茶油飘香十里地

本报讯 立冬过后,三溪乡溪源村的长顺油坊忙碌了起来,其传承百年的榨油技艺也被评为市级非物质文化遗产。

岁月的阳光透过缝隙照进油坊,一阵阵茶油香扑面而来。在长顺油坊,市级非遗传承人张宗明正在忙碌着。据介绍,榨茶油的主要工序,先将茶油籽高温烘干,然后将茶籽放入碾盘槽中,碾磨成粉末后,装入木甑煮熟,铺上消毒好的稻草垫底,再把蒸好的茶粉适量均匀放入压榨机做成胚饼,进行压榨。

市级非遗传承人张宗明告诉记者,除了压榨这一环节采用的是机器外,其他重要环节依然保留了传统的

古法手艺。每次榨油时,依然需要四五个人同时操作。

开榨后,一滴滴金黄色的茶油从油饼中缓缓地溢出来,浓浓的茶油香弥漫整个油坊,以前碾压、榨槽都是土法操作,现在改成了半机械化运作,保留了加入稻草增香的环节,“新”器械搭配“旧”工艺,不仅茶油质量产量都上升了,还保留了古法榨油的浓度和香度。

近年来,溪源村也依托乡村振兴试点示范村项目建设,围绕百年油坊打造茶油文化体验基地,带动周边农户种植实现增产增收,推进油茶产业发展。

(记者 陈琪)

## 我县开展“云上”消防救援站开放活动



本报讯 为了丰富119宣传月活动,进一步提高全社会消防安全意识,普及消防安全知识,11月20日,县消防安全委员会结合常态化疫情防控,以直播的形式在县消防救援大队坂东站营区内开展“云上”消防救援站开放活动。

直播中,“蓝朋友”和主持人带着观众朋友们参观了营区宿舍,学习了如何叠“豆腐块”,近距离感受了消防指战员的日常生活氛围。紧接着,“蓝朋友”出镜,进行了初期火灾扑救,消毒用品正确使用,液压钳夹乒乓球和玻璃瓶等技能展示和知识传授。

闽清县消防救援大队坂东站指导员杨吉表示,这次线上直播也是消防站有史以来第一次,因为这段时间疫情的原因,消防站都是暂停对

外开放的,但是又不希望大家对消防站的认识停留在一个片面的阶段,所以采用此次直播形式让大家更直观地了解消防的一些内容和注意事项。

直播中,“蓝朋友”还与广大网友进行了“云上”游戏互动,在游戏中穿插了家庭火灾预防知识、电动车火灾防范、三清三关等内容的宣讲,讲解采用通俗易懂的语言,将专业晦涩的内容悉心说明,寓教于乐中让广大网友听得懂,记得住。

据悉,此次直播活动主题为“抓消防安全,保高质量发展”,共持续50分钟,累计在线观看量达35000多人次,拉近了广大网友与“蓝朋友”的距离,延伸了消防救援人员与百姓的交流互动手段,将消防知识以网友喜闻乐见的方式呈现给观众,让消防知识更深入人心。

(记者 许永鑫)

## 标准化村卫生所建设 提升乡村医疗服务水平

本报讯 村级卫生所,是县域卫生健康服务体系“网底”细胞,也是落实早发现早治疗、防范因病致贫的第一道防线。

近年来,我县按照标准化、规范化、形象化的要求,逐年推进村卫生所标准化建设,为村民们提供了安全有效、便捷价廉的基本医疗和公共卫生服务,增强了群众就医的满意度,提升了乡村医疗服务水平。

在坂东湖头村卫生所和坂东坂中村卫生所,记者看到,升级改造后的卫生所环境美观舒适、干净整洁。诊室、药房、治疗室等分开,候诊椅、诊断床、听诊器、针灸器具、火罐等基本医疗设备一应俱全。前来就诊的村民对焕然一新的村卫生所十分满意。

湖头村村民表示,他们村的一些年纪大的村民,跑到县医院看病太麻烦,现在有个小病,在村卫生所能

解决,卫生室环境好,设施全,就医就在家门口,真的太方便了。

湖头村卫生所负责人林医生表示,现在卫生室创建后,群众看病就医比以前方便多了,环境也比以前舒适了,硬件设施配备也很齐全,卫生所工作起来也很顺手,老百姓反响也特别好。

截止目前,我县有34家村卫生所已全部动工建设,其中梅溪镇榕星村、坂东镇湖头村、省城镇谷口村、桂林乡宝湖水村、下祝乡兰山村等29家已完成建设,剩余5家正在施工。其中,坂东镇湖头村和坂中村、白中镇珠中村、东桥镇新桥村6家卫生所已投入使用。

(记者 林钰颖)

## 凝心聚力创建“无疫村居” 一同战“疫”携手守护家园

本报讯 村居是疫情防控的第一道防线,守住第一道防线就是守住家园、守护幸福。

对本轮疫情,闽清县积极落实“无疫村居”创建专项行动要求,持续提升治理能力,筑牢防疫防线,提高服务供需匹配度,优化人居环境,让广大群众感受安居、暖居、宜居的生活。

### 省城镇柴岭村:

省城镇柴岭村,作为无疫示范小区,在坚决打赢疫情防控阻击战中,取得了显著成效。

在柴岭村,记者看到,志愿者们正在挨家挨户给村民们发放口罩和防疫传单,督促村民们做好防疫措施。在村支部内,还设有外卖、快递寄存点,村民自取,严格实行无接触配送。

在柴岭村,每栋单元楼都有一名楼长管理垃圾分类、六清、治安等。在疫情来临后,楼长更是肩负起了管理各自单元楼内村民们的防疫工作,全力筑牢疫情防控安全线。

柴岭村楼长吴诗匡介绍,他是第四栋楼长,本栋楼总共24户,他每天的工作主要是爬楼梯、敲门入户、摸排返乡人员信息,并及时上报,劝导本栋楼住户要做好垃圾分类工作,要确保每人都

参与核酸检测,做到应检尽检。

柴岭村村民表示,在这次防疫工作中,他们每次都积极配合,政府部门干部也很关心他们,对于老年人,村干部也很关心,特别是对高龄老年人,行动不便的,干部们都会上门挨家挨户做核酸。

柴岭村支部书记、主任吴登基介绍,柴岭村采用以六单工作法,党建引领网格进驻管理,村两委干部分工负责,每个楼长,做好每天每个返乡人员的登记上报,值班人员,对整个小区摸排登记,守好安全门,守好生命线,强化疫苗接种,核酸检测,为疫情防控提供保障。

面对复杂多变的防疫形势,柴岭村也将继续坚持“严”字当头,“防”字为先,切实落实疫情防控工作要求,保障村民们的身体健康和生命安全,带头做好“无疫村居”的标杆作用。

(记者 林钰颖)

### 白樟镇樟山村:

白樟镇樟山村,交通四通八达,进入人员多而复杂,自疫情以来,樟山村党员、村两委成员始终战斗在一线,守好防疫大门。

樟山村企业多,工厂大,进出人员

多,物流货车流动频繁,流调工作重,摸排人员每天工作十多个小时,常常工作至深夜凌晨。在把控好人员进出的基础上,樟山村严格落实环境消毒措施,指定专人对公共场所、核酸采样点等重点场所进行消杀。

樟山村支部书记陈炜表示,樟山村坚持党建引领,创建无疫村,落实好八个有五个一律,严格落实24小时值班值守工作制度,每日流调摸排人员、返乡人员核实信息,入户安装探头和门禁,严格落实居家健康监测。

同时樟山村紧抓基层,线上线下加强宣传,线上充分发挥网格化管理优势,采用“网格化+微信群”模式,强化宣传效果及频次。线下利用“村村通”、“小喇叭”、宣传横幅,营造社会宣传氛围,引导广大群众做好防护。

村中老年人表示,村支部对他们这些老弱病残的老人很照顾,经常入户做核酸检测。并对他们进行逐一的讲解防疫知识,他们很感谢村支部。他相信村子的防疫工作一定会做得更好。

(记者 陈琪)

### 雄江镇雄雄村:

疫情期间,雄江镇雄雄村坚持党建引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒和

党员先锋模范作用,推进“无疫村居”创建工作。

梅雄村依靠基础党员“一办八组”与群众协作配合,通过加强宣传、严格管理进入人员等手段,保障人民群众健康和正常生产生活秩序。

梅雄村支部书记陈崇敬介绍,此次疫情以来,梅雄村深入开展党建引领无疫村居创建工作,确保各项责任到点、到位、到人落实中。落实一办八组职责,推进各组协调配合,落实落细防控措施。

村支党组织在村居路口设立党员志愿先锋岗,安排专人24小时轮流值守,严格查验进出人员,落实落细宣传工作,实现居民自觉防护,要求群众合理安排出行,不组织、少参与聚集性活动,核酸检测全覆盖,弘扬抗疫精神,激励团结前行。

下一步,梅雄村将继续抓牢、抓细疫情防控,进一步提高科学防控水平,不断完善常态化防控机制。强化责任落实,加强统筹协调,全面调动群众共抗疫情,守护家园的积极性,全力推进“无疫村居”创建,齐心协力筑牢“防疫墙”,坚决将“零疫情”守护到底。

(记者 陈琪)

## 闽清县检察院:

### 落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策 践行轻微刑事案件赔偿保证金提存制度

本报讯 近日,闽清县人民检察院以“落实‘少捕慎诉慎押’刑事司法政策,践行轻微刑事案件赔偿保证金提存制度”为主题召开新闻发布会,向社会公众通报县人民检察院落实轻微刑事案件适用赔偿保证金提存制度工作开展情况。

发布会上,县检察院相关负责人就探索创新“轻微刑事案件适用赔偿保证金提存制度”工作的经验做法、取得的成效,及相关典型案例进行了通报。

该制度试行以来,在轻微刑事案件和解过程中发挥了积极作用,符合“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,能够最

大化处理矛盾纠纷,让司法办案更人性化。截至目前,该院已对69名犯罪嫌疑人启动了“轻刑案赔偿保证金提存制度”,提存赔偿保证金共计人民币270余万元,有效保障当事人合法权益,化解社会矛盾。目前,该院认罪认罚适用率93%、量刑建议采纳率100%。

下一步,闽清县人民检察院将不断更新司法理念,激发办案活力,不断完善创建常态化长效机制,以更优能动履职提升刑事检察工作质效,全力保障人民群众合法权益,切实维护社会公平正义。

(记者 林钰颖)

## 闽清生态环境局:

### 开展生态环境损害赔偿增殖放流活动



本报讯 11月21日,闽清县开展生态环境损害赔偿增殖放流活动,以替代修复方式进行生态环境损害赔偿。闽清生态环境局、县农业农村局、群众代表和赔偿义务人参加活动。

此次生态环境损害赔偿增殖放流活动,是闽清县某企业违法排放污染物生态环境损害赔偿一案的替代性修复活动。据悉,前期闽清生态环境局积极落实生态环境损害赔偿制度,与该企业进行磋商,达成生态环境赔偿协

议。现该企业按照生态环境赔偿协议,购买4万余尾鱼苗在梅溪白樟段放流,以增殖放流的方式,履行生态修复义务。

此次活动充分体现了“谁破坏、谁保护,谁污染、谁赔偿”的原则。通过实施生态环境损害赔偿制度,修复受损的生态环境,督促企业落实生态环保主体责任,强化环保意识、守法经营,将“环境有价,损害担责”变成社会共识,扭转“企业污染、群众受害”的局面。

(闽清生态环境局)

## 闽清公路中心:

### 开展2022年劳动技能竞赛

本报讯 为大力弘扬工匠精神,提升公路养护质量和养护效能,11月23日,闽清公路中心开展“激扬公路梦,奋进新征程”2022年公路养护劳动技能竞赛活动。

本次竞赛由闽清公路中心所辖6个公路站各派一只队伍参赛,每个队伍3人。竞赛内容包括笔试和实操两部分。考场上,养护工人信心满满,将平时工作中获得的知识发挥得淋漓尽致,展现出良好的精神风貌和丰富的知识储备。而技术状况评定则从公路养护实际出发,以人工检测方式开展,竞赛队伍对国道316线大溪

路段进行路基、路面、安保设施、绿化等进行病害或缺陷调查,并形成调查报告。经过数小时紧张激烈的角逐,闽清公路中心应急站获团体第一名,梅城站获团体第二名,彭峰等6名职工获得优秀岗位能手。

福州市闽清公路中心工程科科长汪冰彬表示,闽清公路中心定期召开劳动技能竞赛,通过岗位练兵、技术比武的方式,大力弘扬工匠精神、劳动精神、劳模精神,提升养护职工的工作水平,进而保障国省道的安全、畅通。

(记者 黄东)

## 金沙镇墩面村:

### 党建引领聚合力“六清一改”出成效

本报讯 金沙镇墩面村多年来坚持党建引领,积极开展“六清一改”专项行动,在全体村民共同参与建设下,把自己的家园建设的更加美丽、和谐、宜居。

来到墩面村,村中屋舍俨然,道路宽敞整洁,歇脚的栈道随处可见,小溪涓涓,引来成群白鹭飞鸟翩翩起舞,一片人与自然和谐共生的美丽乡村图景。

墩面村支部书记李德舜介绍,五年前,墩面村的旧农村随处可见杂乱,鸡鸭到处放养,田间道路杂草丛生,后来,在党委、政府的领导下,村子开始“六清”行动,刚开始开始工作很艰难,村民们很抵触。那时候他们天天晚上总结一天的工作,白天进行入户宣传,上门劝导。

李德舜表示,改变村庄旧貌,墩面村坚持党建引领,加强党员模范表率作用,实行村两委带头,发动所有村干部和党员家属先行先试。在所有人共同努力下,村民主动参与六清

行动,之前的脏乱差现象逐步消失,村民们感受到村庄的变化,变得干净整洁,变得美丽宜居。

墩面村村民表示,“六清”之前,村庄里面的蚊子、苍蝇到处乱飞,到处很脏。“六清”之后,村庄变得很漂亮了,卫生环境也变得好了,居住很舒服。

据李德舜介绍,2018年,村子全面开展“六清”行动,拆除旱厕、猪圈、零搭等两百多处,修水渠,围篱笆,修路,鸡鸭到处放养,田间道路杂草丛生,后来,在党委、政府的领导下,村子开始“六清”行动,刚开始开始工作很艰难,村民们很抵触。那时候他们天天晚上总结一天的工作,白天进行入户宣传,上门劝导。

下一步,墩面村将持之以恒,久久为功,全面推进“乡村振兴”战略,用心、用情、用力描绘出产业兴、乡村美、百姓富的新农村画卷。

(记者 陈琪)